

1957年10月1日创刊



佛山新闻

2021年9月

3

星期五 < 辛丑年七月廿七 >

A13

佛山获法治广东建设考评优秀等次

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员何敬报道：近日，省委全面依法治省委员会办公室通报全省各地级以上市2020年度法治广东建设考评结果，佛山市荣获优秀等次，受到通报表扬。

佛山法治建设多项工作走在全省乃至全国前列并被推广。“人工智能+双随机”监管模式、“一照通行”改革被省委省政府主要领导批示肯定，“秒报秒批秒付”改革举措、著作权纠纷“一门式”和解机制等做法经验被中央电视台、人民日报等中央媒体宣传报道；荣获第六届社会治理创新论坛“2020法治政府建设优秀城市”奖，“法治化营商环境—佛山模式”入编《法治日报》出版的《法治影响中

国典范案例汇编》；佛山市人民政府机关负责人出庭应诉作为广东省唯一案例入选最高法院典型案例被全国推广。

此外，截至今年7月，佛山共出台地方性法规8部、地方政府规章13部，立法质量和数量稳居全省新取得地方立法权地市前列，共对85份市政府部门规范性文件确认废止。佛山市还打造一体化在线政务服务平台，“一网通办”率达95%，网上可办率99%。持续落实权责清单负面清单，审批事项精简率超过50%。在全国率先推行365天24小时不打烊商事登记模式，建成全国首个覆盖市、区、镇（街）三级的市场服务监管平台。创新开通“市长直通

车”平台，精准高效解决市场主体诉求。佛山坚持严格规范公正文明执法，全市175个行政执法主体完成执法信息事前公示、公开执法结果28万宗。坚持推进公正司法，设立全省首个市级公益诉讼专项基金账户，共立案公益诉讼案件1622件，督促职能部门追偿国有资产及修复生态、治理环境费用近8000万元。坚持提升市域社会治理水平，发展新时代“枫桥经验”，建立访调、诉调、检调、警调对接机制，编制国内首个知识产权纠纷调解地方标准。深化行政复议体制改革，成立市行政复议调解中心，为全省行政复议工作提供可复制可推广的佛山样板。



广佛肇高速佛山段
荣获“詹天佑故乡杯”奖

广佛肇高速北江大桥

“双减”落地，校外培训还能上吗？

佛山市教育局回应相关热点问题



佛山鸿业小学詹承睿同学在进行航模培训后参加相关大赛（资料图）

羊城晚报讯 记者梁正杰报道：9月进入新的学年，国家教育部颁布“双减”新规落地后，校外培训还能上吗？报名时要注意些什么？近日，佛山市教育局针对市民关心的问题透过媒体进行了解答。

“双减”政策旨在治理教育生态

国家“双减”政策落地，家长们应该如何理解有关政策？佛

山市教育局相关负责人表示，“双减”政策旨在治理教育生态，强调教育公益属性，减轻家长过重的经济和精力负担，促进学生全面发展和健康成长。家长们要树立正确的教育观，理性看待参加校外培训的作用，不盲目攀比，切实减轻孩子校外培训负担，营造良好的家庭氛围，创设健康的心理环境，引导孩子树立正确的世界观、价值观和人生观，重视发展孩子良好的道德品质、强健的身体素质和适应社会发展的各种基础技能，注重孩子的全面发展。

另外，根据《未成年人保护法》以及中办、国办《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》，校外培训机构不得占用法定节假日

日、休息日及寒暑假组织学科类培训，培训时间不得与中小学校教学时间相冲突，线下培训结束时间不得晚于20时30分，线上培训结束时间不得晚于21时。

建议家长理性选择校外培训

据悉，校外培训分学科类培训和非学科类培训。学科类培训包括：道德与法治、语文、历史、地理、数学、外语（英语、日语、俄语）、物理、化学、生物课程的培训；而体育（或体育与健康）、艺术（或音乐、美术）学科，以及综合实践活动（含信息技术教育、劳动与技术教育）等按照非学科类进行管理。

根据国家“双减”文件要求，

不得开展面向学龄前儿童的线上培训，严禁以学前班、幼小衔接班、思维训练班等名义面向学龄前儿童开展线下学科类（含外语）培训。

市教育局提醒，家长不要轻信校外培训机构的各种广告或口头承诺，要综合考虑孩子的精力、特点、兴趣、特长等因素，理性选择，不要一次性缴纳收取超过3个月或累计60课时的培训费用，请家长谨慎付（续）费，不盲目缴纳高额培训费。

同时，缴费前要签署由教育部和国家市场监管总局制定的《中小学生校外培训服务合同（示范文本）》，妥善保管好培训合同及收费凭证，作为今后维权的依据，以免发生不必要的退费纠纷。

佛山防范学校食品安全风险 学校饭堂禁用五指毛桃四季豆

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员郭子宁报道：记者从佛山市市场监督管理局获悉，新学年，对于学校饮食安全，省市监局作出了新的指引，明确学校食堂不得加工制作四季豆、鲜黄花菜、野生蘑菇、发芽土豆以及禁止加工制作、外购三明治等高风险食品，也不能用五指毛桃等中药材煮汤。

据悉，为防范学校食堂的安全风险，市场监管部门要求学校把疫情防控和食品安全职责落实到位。开学前，学校做全面风险排查，要组织对学校食堂进行全面检查，完善卫生设施，按规定对相关场所、设施和餐用具进行维护、保养、清洗、消毒和保洁；全面检查库房和加工场所内的食品、食品添加剂和食品相关产品，及时清理处置过期、变质等不合格物品并做好登记，防止库存时间久、过期变质的食品原料进入加工环节，尤其是米、面、油等大宗食材以及干蘑菇、木耳、花生等

易受潮霉变的食材，对冷冻冷藏的食材查验是否符合贮藏温度要求，是否超保质期或发生变质。

同时，明确要求注重加强人员管理，把好食品原料采购进货关，从正规渠道进货，按规定索证索票并进行检查；不得制售冷冻类食品、生食类食品、裱花蛋糕，不得加工制作四季豆、鲜黄花菜、野生蘑菇、发芽土豆以及禁止加工制作、外购三明治等高风险食品；不用五指毛桃等中药材煮汤，避免误采误食有毒植物引起食物中毒；按要求储存和加工湿米粉，严防米酵菌酸毒素引发食物中毒事件；防止生熟食品交叉污染，烹饪食品时做到烧熟煮透。

另外，为降低集聚风险，建议学校采取分散用餐或错峰用餐方式，避免集聚用餐。加强节约美德教育，在食堂醒目位置张贴节约标识，在菜单上标明食材分量，引导学生按需用餐，适量点餐，深入推进“光盘行动”。

佛山开展校车安全检查

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员冼碧玲报道：为加强对校车监督管理，防范道路交通事故安全风险，近日，佛山市系统防范化解道路交通事故风险工作专班联合市公安局、市教育局等部门到南海区桂城东翔学校和平洲博雅学校开展校车安全督导检查。

据悉，检查组重点检查了校车及驾驶员管理制度、日常安全管理落实等方面情况，对部分校车车况、安全设备及驾驶员资质进行抽检，检查总体情况较好，但也存在个别问题。

针对存在问题，检查组要

求学校要严格落实校车及驾驶员安全管理制度，做好日常监督管理，加强校车的安全维护保养，及时消除安全隐患；要定期对校车驾驶人、跟车照管员进行安全教育，组织学习道路交通安全法律法规及安全防范、应急处置和应急救援知识，做到工作中互相监督提醒；分管领导要定期关注车辆交通违章状况，及时督促处理违章，同时对驾驶员采取约谈、提醒等安全教育。

检查组要求佛山各级各



德国伍尔特加入佛山机器人学院平台 为三龙湾产业高质量发展注入新能量

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员侯倩摄影报道：近日，德国伍尔特经会会员程序审核加入佛山中德机器人学院平台，双方作为合作伙伴将共同助力佛山智能制造行业发展。

记者了解到，伍尔特集团于1945年在德国成立，目前占据全球装配和坚固件业务市场的领导地位。该集团在全球80多个国家拥有超过400多家公司，从螺丝、配件和螺栓到工具、化工品和劳防用品等，为各行业提供超过125000种产品。

佛山机器人学院位于三龙湾，是德国汉诺威机器人学院唯一海外品牌授权的综合性机器人产业服务平台。学院坚持以“会展+先进制造业”为方向，以中德智能制造合作为基础，

专业从事对德合作会议、活动策划、先进制造技术推广以及机器人产业人才培育，服务本土产业发展。

据介绍，机器人学院将协助德国伍尔特在华南地区展示推广服务项目。目前，伍尔特工业在机器人学院展示了最新的物料供应系统（CPS系统）。CPS系统可为客户量身定制，提供物料的智能管理解决方案。同时，展示区为伍尔特工业在华南地区的客户及相关业务人员提供现场培训服务。

作为佛山举全市之力打造的战略性重大平台，三龙湾正抢抓粤港澳大湾区和“一核一带一区”建设发展机遇，以智能制造为主攻方向，加强关键核

心技术攻关，重点发展机器人产业等战略性新兴产业，把三龙湾打造成为粤港澳大湾区创新与智造高度融合的标志性区域。

德国伍尔特加入佛山机器人学院平台，将有助于推动制造业数字化智能化转型发展，为三龙湾产业高质量发展注入新能量。

接下来，依托区域内的对德对欧发展平台和佛山雄厚的制造业基础，三龙湾将进一步链接国内外创新资源和引入更多优质项目，坚定不移推进制造业数字化智能化转型发展，发力打造成为面向全球的先进制造业创新高地，为佛山打造一流营商环境，当好全省地级市高质量发展领头羊。



禅城将选25家学校作为垃圾分类标杆单位

羊城晚报讯 记者景瑾瑾、通讯员吴东强摄影报道：在9月1日开学首日，禅城区城市管理综合执法局下属禅城区垃圾分类指导事务中心的工作人员前往东鄱小学，向老师和学生们派发了垃圾分类宣传册，发出了践行垃圾分类新风尚的倡议。据介绍，禅城区将挑选25家学校作为垃圾分类标杆单位。

在东鄱小学校园内，垃圾分类宣传氛围浓厚，公共垃圾

桶统一为分类垃圾桶，一些重要区域张贴有垃圾分类的宣传海报、垃圾分类责任图。值得注意的是，东鄱小学还专门建设了垃圾分类长廊，宣传垃圾分类知识。

据东鄱小学相关负责人介绍，上一学年，东鄱小学开展了多次垃圾分类的活动，向学生宣传垃圾分类知识，并且以“小手拉大手”带动家长在生活中参与垃圾分类。而本学年，校方将继

续开展相应活动及垃圾分类的专题讲座，以学生带动家长，广泛宣传垃圾分类知识。

禅城区垃圾分类指导事务中心相关负责人介绍，禅城区将挑选25家学校作为垃圾分类标杆单位，此前东鄱小学因宣传氛围浓厚、有特色宣传项目等优势被暂定为标杆单位之一。接下来，禅城区城管部门将继续与校方沟通，查漏补缺，使垃圾分类工作落到实处。

佛山海关南海办组织 开展高温中暑应急演练

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员万音、叶鹏超报道：红色高温预警信号持续生效，佛山海关驻南海办事处（以下简称“南海办”）九江监管科两名海关关员正顶着烈日实施进口货物查验作业。“啪”的一声，在高温、烈日和地面烘烤的多重“烤”验下，一名关员突然倒地……这是9月2日南海办举行的口岸现场作业高温中暑应急演练中一幕。

随后，现场救援、卫生处理等人员迅速到位，应急器械、防暑药品及补充电解质的饮料等也第一时间送到事发现场，按照应急预案的程序，一切救助工作都在紧张有序地开展。经过现场检查，确认该名中暑关员意识清醒，在完成简单急救处理后，迅速被120移送医院作进一步检查治疗。

据了解，面对着高温酷暑，有时在口岸码头堆放的等待查验的集装箱内、船舶机舱内的温度就可高达50多摄氏度，从事查验作业、船舶登临检查等工作的海关现场关员面对的高温中暑等风险一直不容忽视。同时，为了做好口岸疫情防控工作，许多关员都是要穿上严密的安全防护服开展

作业，不一会就汗流浃背。如果高温作业人员不采取降暑措施，或者长时间暴露在高温环境中而缺乏防暑措施，如通风不良等就很可能发生中暑。而一旦发生中暑，轻则会面色潮红或苍白、恶心呕吐、胸闷、无力、大汗、四肢麻木；重则还可能会呼吸急促、高热、肌肉痉挛、血压下降、烦躁不安、昏迷，甚至危及生命。

现场应急演练总指挥、南海办副主任江育春表示：“海关作为国门安全的守护者，始终坚持‘生命至上、安全无小事’的理念，在工作中不断筑牢安全生产、安全发展的底线思维。组织开展此次高温中暑应急演练，就是为了切实提高一线关员的应急处置能力、帮助大家在真正遇到突发情况时能作出快速、科学、有效的处置，以确保干部职工的身体健康和生命安全。”

今年以来，南海办先后组织了口岸疫情防控、危化品处置等应急演练，通过现场实战及时查找工作中的差距和不足，提升干部队伍的应急处置能力，齐心协力进一步规范完善各项工作，真正做到保一方平安。